#### 以案说法

# 老太跨越疫情防控隔离栏摔倒身亡,家属索赔近13万元

### 法院驳回

通讯员 莲法宣 本报记者 王小云

本报讯 疫情防控期间,为少走点路,丽水市莲都区一名老太想从疫情防控隔离栏上跨过去,不慎摔倒身亡。 之后,老太家人将隔离栏管理者街道办事处、社区一并诉至莲都区法院,要求赔偿近13万元。

近日,这起案件终于落槌,法院判决驳回原告的全部 诉讼请求。

2020年4月9日,90岁的留老太出门买菜回家途中, 为抄近路,想要从街道办事处、社区共同设置的小区疫情 防控隔离栏上跨越过去,不料被铁丝网上的铁丝勾住脚, 摔倒后昏迷,被送往医院治疗,花去医药费用1万余元。 不幸的是,因伤情过重,留老太5天后去世。

"铁丝网被其他居民跨越而有所变形,街道办事处及 社区工作人员对此没有尽到修缮、管理、监督等义务。"留 老太的家属在悲痛之余,认为街道办事处、社区工作人员 未履行设置防疫设施的安全保障义务,才会导致留老太摔 倒死亡的结果,于是起诉至法院,要求街道办事处和社区 赔偿留老太死亡的经济损失128237.66元。 被告街道办事处、社区认为,留老太摔倒死亡是因为自身违反疫情防控的相关规定导致,所产生的相应后果应由其自行承担。

莲都区法院一审审理认为,街道办事处按照当地疫情 联防联控指挥部疫情防控的要求,由社区落实在非封闭式 小区路口设置铁丝网,对小区实行封闭式管理,该管理行 为出于保障更多社区居民人身安全的目的,并不会对社区 居民正常行走造成安全隐患。留老太摔伤不是社区设置 铁丝网的行为导致的,而是她违规跨越铁丝网的行为本身 存在危险性。因此,法院一审驳回了留老太家属的诉讼 请求。

判决后,双方均未提出上诉。

#### 法官说法:

民法典第一千一百九十八条规定,宾馆、商场、银行、 车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营者、管理者或者群 众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害 的,应当承担侵权责任。可见,行为人未尽安全保障义务, 应当承担侵权责任,但安全保障义务责任,其安全保障义 务应限制在合理范围内,并非绝对的安全保障义务。

事件的发生时间为2020年4月9日,距离新冠疫情暴发已2月有余,社区实施封闭式管理亦有时日,居民对街道、社区的管理模式已有所了解。留老太出门买菜回家时,为图方便效仿其他居民跨越铁丝网,被铁丝网上的铁丝勾住脚不慎摔倒。其作为一个完全民事行为能力人,应当认识到自己的行为与社区为防疫设置铁丝网的目的是相违背的。本案中,社区虽然设置了铁丝网,但是留老太受伤的危险并不是来自于铁丝网,而是来自留老太忽视自身身体状况不遵守防疫规定,违规跨越防疫设施的行为所致,其行为已超出铁丝网设置主体合理的安全保障义务范围,故留老太的受伤与社区实施封闭式管理、设置铁丝网的行为之间并无因果关系,留老太应对自身的违规行为负责

为抗击疫情,医务工作者、社区工作者及各行各业的 防疫工作者都作出了巨大贡献,如今疫情防控工作处于常 态化,市民应增强法治意识,依法支持和配合防控工作,共 同营造安全的防疫环境。切莫因为贪图一时便利,而罔顾 自身与他人的安全健康,甚至成为抗击疫情工作的负累。

法治漫画



#### 莫冲动

近年来,随着通过整容改变形象的人数增多,学生假期整容热也逐渐兴起,因整容而起的纠纷呈上升趋势。

寒假期间,咨询整容、美容的学生增多。专家建议,学生做美容不要盲目跟风,要知道任何手术都有风险,要充分考虑整容手术可能引发的并发症。

新华社 王鹏 作

# 儿子拒绝腾房,母亲咬伤执行干警 双双获刑

见习记者 沈婷婷

本报讯 湖州男子田某欠钱不还,名下的房产被法院强制腾退,其母亲布某在强制执行过程中竟然言语辱骂并咬伤执行干警,如此"任性"的结果是两人双双获刑。

2019年6月,田某与徐某签订《借款抵押合同》一份,约定田某向徐某借款35万元,期限半年,月利率1.5%,田某以其自有房产向徐某提供抵押担保。但是,借款到期后,田某并未归还。徐某遂将其诉至法院。

法院判决田某返还徐某借款本金35万元及利息1.05万元,并限期清偿,徐某有权以田某的房产抵押登记顺位优先受偿。判决生效后,田某未予履行,后此案进入强制执行程序。

由于田某等人迟迟未履行腾房义务,且拒接法院电话,2020年11月的一天,法院执行干警来到田某家中对其进行拘传,并强制腾退房屋。在强制腾房过程中,田某的母亲布某情绪激动,言语辱骂执行干警,并将一名执行干警的手臂咬伤,还将凳子、热水瓶等砸向执行干警,甚至扬言拿刀进行威胁,导致执行工作无法进行下去。

经鉴定,被咬伤干警构成轻微伤。之后,湖 州市吴兴区检察院以拒不执行判决、裁定罪,对

田某及布某提起公 诉。南太湖法院经审 理,一审判处田某拘 役5个月,缓刑8个



宣判现场

月;判处布某有期徒刑8个月,缓刑1年。

#### 法官说法:

根据我国刑法有关规定,对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,处3年以下有期徒刑、拘役或者罚金;情节特别严重的,处3年以上7年以下有期徒刑,并处罚金。

田某拒不履行腾房义务,致使人民法院判决无法执行,构成拒不执行判决、裁定罪。田某母亲布某作为协助执行义务人拒不配合腾房并以咬伤干警等方式阻碍执行,致使执行工作无法进行,依据最高院出台的《关于审理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释》的规定,以暴力、威胁方法阻碍执行人员进入执行现场或者聚众哄闹、冲击执行现场,致使执行工作无法进行的,应当依照刑法有关规定,以拒不执行判决、裁定罪处罚。

此为戒

## 女子不满处罚 破口大骂交警

行政拘留六日

通讯员 陈笑

本报讯 日前,永嘉一女子不满处罚竟肆意辱骂交警,结果被行政拘留6日。

事发当日上午,永嘉县公安局交警上塘中队在辖区内开展电动自行车违法查处行动。9时41分,县前路与永建路交叉路口,女子谢某某骑电动自行车未佩戴头盔,看见执勤人员立即掉头。执勤人员上前将她拦下并作出相应处罚。谢某某不满处罚,情绪激动地对着执法民警破口大骂。随后,谢某某被带到上塘派出所。

"我是一时冲动,现在很后悔,不应该那样对待民警。"经过民警的法治宣传教育,谢某某认识到了自己的错误。鉴于其认错态度,公安机关对违法行为人谢某某处以行政拘留6日的处罚。

警方提醒:骑电动自行车未佩戴头盔已 是违法,还要撒泼辱骂警察,简直就是蛮横霸 道。不要让无知毁掉自己的前途!

喜提新车忘加油 幸亏交警来帮忙

通讯员 柳环环

本报讯 日前,平阳交警大队二中队民警巡逻时发现,兴鳌东路与海关路路口车辆通行缓慢。引发这一情况的原因是,路口一辆临时号牌的奔驰车启动不了。车辆驾驶员告诉交警,车子没油了。

原来,这辆奔驰车是驾驶员刚从4S店提的新车,哪知道他只顾着开新车的欢喜,忘了加油,开着开着车辆就熄火了。为避免交通拥堵,交警马上去附近的保险公司借来输油管,将警用摩托车油箱里的汽油输送给奔驰车,让车辆可以启动移至路边。随后,交警又去加油站买来汽油,帮助驾驶员把汽油灌进奔驰车油箱里。解了燃眉之急的驾驶员握着交警的手,连声道谢。

交警提醒广大司机:驾车上路前,一定要检查车辆的安全性能、查看油量是否充足,确保行车安全,以免造成不必要的危险和废烦

风雨中送伞 征途上护航



DICC 中国人民保险 本等

本专栏由浙江医药股份有眼公司新昌制药厂协办